

凝心聚力铸品牌 立德树人育文明

——随县第一高级中学创建“湖北省文明校园”纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 徐长城

书香氤氲,沁润杏坛芳华;文以载道,勾勒梦想画卷。近年来,随县第一高级中学捷报频传,喜事连连:从“随州市示范学校”到评为“湖北省安全文明校园”;从“随州市教学先进单位”到摘取“湖北省先进基层党组织”;从“湖北省文明单位”再到荣膺“国家营养与健康示范学校”……这一块块“金字招牌”,彰显出随县第一高级中学凝心聚力铸品牌,立德树人育文明的初心和使命。

“湖北省文明校园”是一所学校整体办学水平勇立潮头的集中体现。随县第一高级中学是如何取得如此骄人的成绩?日前,记者走进该校,品味那一道道文明的风光,融入那一个个进取的群体,抽丝剥茧其中的答案。

“关注学校发展树文明之风、关注教师成长养文明之气、关注学生成才育文明之人,我们始终以为‘为学生一生奠基、对民族未来负责’为办学理念,以‘办随县人民满意的高中教育’为目标,全面贯彻党的教育方针,落实‘立德树人’的根本任务,坚持文化立校、依法治校、质量强校的内涵发展战略,已发展成为一所办学特色鲜明、师资力量雄厚、校园环境优雅、社会声誉良好的高级中学。”随县第一高级中学校长陈峰向记者道出其中“奥秘”。



教学教研质量不断提高

惟守正者不迷,惟创新者恒强。一所学校的闻名,在于方向引领,在于立德树人,在于良好传承,更在于全体师生负重拼搏。

随县第一高级中学高度重视师德师风建设,完善领导体制和工作机制,将师德师风建设贯穿教师管理全过程。师德师风教育常抓不懈,以社会主义核心价值观为教师崇德修身的基本遵循,健全师德师风考核机制,引导教师做“四有”好老师。

松驰的琴弦弹不出时代的强音。打铁还需自身硬,学校领导班子成员人人精神抖擞,个个斗志昂扬,冲锋在前,吃苦耐劳,勇做表率,以立德树人为己任,高度重视文明校园建设。定期召开会议,在思想道德建设、领导班子建设、教师队伍建设和校园文化建设、校园环境建设、活动阵地建设等方面开展了一系列扎实细致的工作,人人参与文明校园创建。

学校以建设“学习型校园”为目标,开展“青蓝工程”“栋梁工程”“名师工程”

三大工程,构建教师培养长效机制,全力打造师德崇高、业务精湛的学者型、专家型教师团队。每一位教师都能上好专业课,开设选修课,承担课题研究,辅导社团活动。

近年来,在国家、省市级刊物上发表的教学成果近166项,在中国好教育、湖北好课堂、全市优质课等各类教学比武活动中获奖110多人次。学校还承担了湖北省规划课题5项,随州市课题20项。



▲ 组织同学们进行徒步研学旅行

学校是传播知识、践行文明、植根育人的地方,是文明建设的善善之地,是文明之花盛开的摇篮。

灵动的是文明校园,发光是文明学子。学校通过文化熏陶和活动激励,从不同层面构筑特色文化,精心雕琢形成了四个特色文化展示区,一是以校园长廊和教学楼走廊为主的廉政文化和主流价值文化展示区。二是以陈列室为主的辉煌校史展示区。三是以美食中心为主的健康饮食文化展示区。四是以功能室为主的体艺社团文化展示区。

这些精心创设的文化内容和定期开展的主题活动,以高尚的文化精神凝聚师生,聚合正能量,建构师生教育生命共同体,使学校成为师生共同追求的精神家园。

环境育人曲径通幽,文化浸润润物无声。学校位于炎帝神农故里,毗邻烈山湖,地理位置优越,人文底蕴深厚。该校大力实施绿化、美化、亮化、生态化、园林化工程,校园建筑、道路、景观等实现了使用、审美、教育功能的和谐统一。

为打造绿色生态的校园环境,学校科学制定校园发展规划,加快硬件建设,提高绿化档次和品位,打造生态学校和节约型

校园。一年内学校基本建设提档升级,学校面貌天翻地覆。

漫步校园,有绿草葱郁,古树峥嵘,有亭台轩榭,碧波假山,有一幢幢现代化建筑巍然耸立,交相辉映;恢弘气派的新校门,翰墨飘香的综合大楼,功能齐全的实验室,设施一流的学生公寓,科学现代的体育场,条件优越的食堂,星级酒店式的美食中心。

优雅怡人的校园环境,与浓郁的时代气息融为一体,色调统一的现代化建筑与厚重的人文底蕴和谐共生,充盈出和谐统一的育人内涵。



▲ 校园环境美

文化环境建设特色鲜明

阵地建设管理规范高效

随县第一高级中学将打造文明校园纳入增强素质、营造氛围、展示风貌的重要工程,当作推动学校工作上水平、上台阶的重要抓手和提升学校形象的重要平台。

师德师风建设是一项系统工程,任重道远,该校提高站位,深化认识,增强做好师德师风建设工作的紧迫感和责任感,强化沟通协调,凝聚力量,狠抓重点,做好理想信念教育、深化文明校园创建、开展道德实践活动、持续抓好阵地建设、净化社会文化环境等各项工作,不断开创师德师风建设工作新局面。

充分发挥道德讲堂作用,推动党的创新理论与重要思想走进课堂和师生,时下讲好校园故事,弘扬主旋律,传播正能量,讴歌新时代,文明理念已植根于全校师生心中,为事业发展注入了源源不断的强大动力。

思想道德建设走深走实

领导班子建设坚强有力

随县第一高级中学坚持统筹推进,以立德树人为根本,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑。把师生思想政治教育纳入事业发展规划,把理想信念教育放在首位,深入开展中国特色社会主义和中国特色社会主义教育、国情教育和形势政策教育,广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,以社会主义核心价值观教育为抓手,融入师生文明行为,形成良好校风、学风、教风。

学校建立常态化政治理论学习制度,组织全体教职工通过集中学习、自主学习、专题教

育教学与“学习强国”平台相结合等多种形式开展党史教育,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

在培育和践行社会主义核心价值观方面,学校开发思政校本课程集中教学,认真落实语文早自习的“朝读经典”教育活动,利用入学军训、入团仪式、国旗下讲话和每周德育课开展国防教育,培养师生爱国爱党爱社会主义精神,激励教师人人当先进、学生个个学雷锋、师生一起同进步,最终将社会主义核心价值观内化为精神追求,外化为自觉行动。

与此同时,不断加强学风建设和科学道德教育,廉政文化和廉洁文化深受师生欢迎,文明班级、文明寝室、文明处室等创建活动形成长效机制。落实主体责任,实施“三全育人”综合改革,建立党委统一领导、部门分工负责、全员协同参与的责任体系,形成“三全育人”格局。

随县第一高级中学校长在精神文明建设的高度,全力打造文明校园,并提出“三个关注”,立足于“办好人民满意的教育”,带领领导班子确立了“忠诚、干净、担当、务实、高效”随县一中的十字工作方针,倡导“追求卓越、敢为人先”的精神,让“为担当者担当、为实干者喝彩”成为师生凝聚力量源泉和动力。

“雁行千里头雁领。”校长陈峰以博大的教育情怀,战斗在一线,与老师、学生同呼吸共命运,牢牢抓住教学质量这个中心,着力对全体教师的精神引领和思想教育,鼓励营造昂扬

向上的拼搏奉献氛围,创造性地改革学校管理体制和评价机制。一系列举措深得人心、振精神、鼓士气,使学校成为教师们的精神家园、生活乐园和事业沃土,让教职员工有了归属感、成就感和幸福感,大大增强了全体教职员工的主人翁责任感和争先创优的斗志,激发了师生追逐梦想、实现理想的无限热情和活力。

增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。学校围绕教育教学中心工作,推进党组织和党的工作全覆盖,每月召开“主题党日”活动,积极推进学习型、服务型、创新型党组织建设,落实党建带团建,推动党史学习教育全覆盖,切实增强学校党委的创造力和战斗力。

注重顶层设计,健全决策机制,民主集中制、“三重一大”等制度有效落实。校领导班子成员落实意识形态责任制,强化“党政同责、一岗双责”,扎实开展反腐倡廉教育,严格实行党委领导下的校长负责制,贯彻民主集中制;常委会、校委会实行校务公开,定期召开教代会,设置校长接待日、校园开放日,建立同师生、家长的密切联系,共同建设文明和谐校园。



▲ “校长接待日”之家校共建



▲ 教师讲“我是共产党员”的故事



▲ 主题党日活动

祝全市教师和教育工作者节日快乐!